

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Blka bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. n. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Blka bérház) főemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Az ötéves terv

Irta: Gyöngyösi János

Az az ötéves terv, amelyet a Magyar Dolgozók Pártja, mint a Függetlenségi Népfront vezető politikai szervezete, most hozott nyilvánosságra, új és nagy jelentőségű korszakot vetít elénk a magyar gazdasági és politikai fejlődésben. A hároméves terv, amely hét hónappal a kitűzött határidő előtt év végére teljes mértékben befejezést nyer, nagyrészt az újjáépítés feladataival foglalkozott és ezen a téren az ipar több ágazatában teljesítményben túljutott a háború előtti színvonalon. Az ötéves terv lényegesen messzebb megy ennél és a helyreállítás túl már népgazdaságunk újjáalakítását és továbbfejlesztését szolgálja. A népi demokrácia politikai téren tovább építi a szocialista fejlődést és a dolgozók társadalmán felépült magyar népköztársaságnak utat tör a szocializmus felé. Ezt a folyamatot gazdasági téren az ötéves terv támasztja alá.

A magyar gazdaságtörténelemben eddig példátlan beruházási programról van szó. A terv öt év alatt 35 milliárd forintot irányoz elő befektetésre. Hajjalmas összeg ez, amely nagy és gazdag országok beruházási terveivel összehasonlítva nemzetközi viszonylatban is nagyon tekintélyes.

Felelői a terv az egész gazdasági életet, az ipar, a mezőgazdaság, a közlekedés, a hitel élet egész területét. Az ipar fejlesztésében a hangsúly elsősorban a nehéziparon és a gépiparon van, mert egy ország gazdasági függetlenségének ez az egyedi megbízható alapja. A gépipar kifejlesztése és megnövelése teszi egyszersmind lehetővé mezőgazdaságunk korszerű átalítását és kifejezését is. De erre az iparfejlesztésre már csak azért is nagy szükség van, mert Magyarország, amelynek népsűrűsége négyzetkilométerenként közel száz fő, tehát az agrárjellegű országok között Európában a leg-sűrűbb lakosságú, nagyfokú iparfejlesztés nélkül nem tudná lakosságát megfelelő életszínvonalon tartani, még kevésbé az élet színvonalát növelni. Felbecsülhetetlen érdeme a tervnek, hogy a szükséges iparfejlesztést külföldi támogatás nélkül, tisztára az ország anyagi erejéből tudja fedezni, ami elsősorban a szocialista fejlődésnek, az előrehaladott államosításnak, vagyis annak köszönhető, hogy az ország termelőeszközeit és tőkeeszközeit az állam igénybevette, valamint annak a tervszerű gazdálkodásnak, amely következtében évről-évre növekszik a nemzeti jövedelem, emelkedik a munka termelékenység és csökken az önköltség. Az ötéves terv eredményeként Magyarország agrár-ipari államból fejlett mezőgazdasággal rendelkező ipari országgá válik.

A Kisgazdapárt tömeghárterét nagyrészt a dolgozó földművelő osztály alkotja. Érthető tehát, hogy bannünket elsősorban a terv mezőgazdasági vonatkozásai érdekelnék. Ezen a téren is politika és közgazdaság párhuzamosan haladnak. Növénytermelésünk hozamát öt év alatt közel egyharmaddal fogjuk emelni, aminek jelentősége a élelítés.

mely lehetővé teszi a talaj jobb megművelését, racionalizálja, vagyis észszerűen megszervezi az egész mezőgazdasági munkame-netet, amivel nemcsak a költségeket csökkenti, de kiméli az emberi munkaerőt is. Persze mezőgazdaságunk gépesítése csak abban a mértékben haladhat előre, amilyen mértékben gép- iparunk fejlődése halad és érdekes megemlíteni, hogy a terv végére, tehát 1954-re az ország szántóterületének már hatvan százaléka, vagyis 6 millió hold kerül gépi művelés alá.

A fejlődésben igen nagy jelentőséget tulajdonítunk a minta-szerűen kiépítendő állami gazdaságoknak, mint a szocialista mezőgazdasági nagyüzemek példaképeinek, amelyek szemléltetőleg a jó és modern gazdálkodásra fogják tanítani és tenyész állattal, nemesített vetőmaggal fogják ellátni a dolgozó paraszt-ságot, egyszersmind biztosítani az állami élelmiszerkészletek szükséges tartalékolását is. Öt év alatt ezerhétszázmillió forintot fordítunk a szövetkezeti ter-melés fejlesztésére és megerősítésére. Világos, hogy a gépá-lomások, a termelő szövetkezetek az állami gazdaságok nemcsak mezőgazdasági termelőinket, de a falu társadalmát is gyökeresen átalakítják.

Lennin híres mondása, hogy a szocializmus egyenlő a villamo-sítással. Az ötéves terv keretében az állam ezeröttszáz kötséget lát el villamos árammal, ugy, hogy az ország minden falujába eljut az áram, mint a fény és erő forrása, hogy könnyebbé és szob-hé tegye a dolgozó paraszt életét.

Természetes, hogy a termelés, az armenyiség emelke-dése, mind ipari, mind mezőgaz-dasági vonalon, az életszínvonal megfelelő emelkedését is jelenti. Az öt év alatt a dolgozók élet-színvonal a háború előtti 1938-as színvonalnak másfélszeresét kell, hogy elérje. Csak futólag említjük meg, hogy a tervben foglalt szociálpolitikai és egész-ségügyi intézkedések és beruhá-zások a mezőgazdasági vidékek eddig nagyrészt elhanyagolt és szomorú egészségügyi és kultu-rális viszonyait teljesen megvál-toztatják. Anya és Gecsemővédő Otthonok, kórházak, sanatórium-ok, 8 osztályos általános isko-lák egész sora épül a vidéken, sok új középiskola, népi kollégium, ahol a munkás és paraszt-származású diákok ingyenes el-látásban részesülnek és lehetővé válik számukra a magasabbfoku kiképzés, városi központjainkban pedig főiskoláinkat és egyetem-eket építjük ki korszerűen, míg a széles tömegekre támaszkodó irodalom és művészet legmagá-sabb fokon járul hozzá a közmü-veltség felvirágztatásához. Mind ez részben szerves alkotórésze, részben velejárója az ötéves terv-nek.

Persze azok, akik nem szívesen látják demokráciánk felvirá-gozását és megerősödését, azt fogják erre mondani, hogy mind- ezek csak pusztá számok. De 1946 nyarán a hároméves terv adatai is csak pusztá számok voltak. És ime még el sem telt a három év, nagyrésze valóra vált és három év helyett két év és öt hónan alatt minden alkál-

## A Magyar Függetlenségi Népfront Tanácsának felhívása a Függetlenségi nyilatkozat századik évfordulója alkalmából

1849 Április 14-én a debreceni Nagytemplomban iktatták törvénybe a nemzet nevében, Kossuth Lajos előterjesztésére, a Habsburg ház trónfosztását, Magyarország önállóságát és függetlenségét.

A Függetlenségi nyilatkozat századik évfordulója alkalmából a magyar nép újra kinyilvánítja

hogy békében és szabadon akar élni és függetlenségét minden eszközzel megvédelmezi.

A Magyar Függetlenségi Népfront országos tanácsa április 14-én, a Függetlenségi nyilatkozat századik évfordulójának megünneplésére emlékünnepelet tart a debreceni Nagytemplom-

ban. Az emlékünnepelet a rádió közvetíti.

Április 14-én helyezzük 1848-49 dicső szabadságharcosaink sírjára, Kossuth, Petőfi, Táncsics emléktábláira, szobraira minde-nütt virágot, koszort. Magyar Függetlenségi Népfront Országos Tanácsa.

## A minisztertanács előterjesztést tett a köztársasági elnöknek az országgyűlés feloszlására

A minisztertanács foglalkozott a Magyar Függetlenségi Népfront elnökségének április 6-i ülésén hozott egyhangú határozatával, amely javasolta, hogy a kormány

tegyen előterjesztést a köztársasági elnöknek az országgyűlés feloszlására.

A minisztertanács a Magyar Függetlenségi Népfront elnöksé-

gének javaslatát elfogadta és előterjesztést tett a köztársasági elnöknek az országgyűlés feloszlására.

## Több mint 550 millió ember csatlakozott már a párisi világkongresszushoz

Páris. A békevilágkongresszust előkészítő bizottság ülést tartott Joliot Curie, Cotton asszony és Emilio Sereni elnöklésével. Az eddig érkezett jelentésekből kitűnik, hogy már több mint 550 millió ember csatlakozott a kongresszushoz. A felszólalók nagy számára való tekintettel a kongresszus tartamát egy nappal meghosszabbították.

hogy az alábbi kérdéseket tűzik a kongresszus napirendjére: A fegyverkezési láz és a hadi-költségvetések eltiltése. A világ politikai helyzet megvizsgálása és az Egyesült Nemzetek bekeve-dő szerepének megvitatása. A háborús hírvetés megbélyegzése. A népek felségjogának és a nemzeti függetlenségnek tiszteletben tartása. A nemzetközi gazdasági kapcsolatok kérdése. A nők sze-

repe a békemozgalomban. A béke híveinek tömörítése. Békevédelmi szervek létrehozása minden országban.

Ezután az egyes országok elő-készítő bizottságainak működéséről szóló beszámolóra került sor. Magyarország képviselői-ben Losonczy Géza államtitkár szólt fel, előadását nagy érdeklődés kísérte.

## Egyházi vezetők az ötéves tervről

A Magyar Távlati Iroda munkatársa felkeresett több egyházi személyiséget és megkérdezte véleményüket az MDP vezetőknek az ötéves tervről szóló közleményéről.

Bereczky Albert református püspök kijelentette, hogy az ötéves terv jelentősége még nagyobb, mint a hároméves tervé volt. Az ötéves terv már szocialista társadalmi rend alapjainak lerakása. Az egyház emberét az ragadja meg a legjobban, hogy az ötéves terv, amely a magyar dolgozó nép életszínvo-

nala emelkedésének biztosítóka, az embert tekintve a legfőbb értéknek. A nagyvonalú terv megvalósításához mindnyájunk áldozatkész munkájára van szükség.

Dr Galambos János a Szent Rita egyházközség plébánosa kijelentette, hogy ez a terv olyan, amelynek megvalósításához minden becsülettel járul embernek hozzá kell járulnia.

Dr Hites Ignác erzsébetvárosi plébános ezeket mondta: Csodálatosan szép és magasztos ez a terv. Csak a legjobbat mondha-

tom róla. A tervet feltétlenül elkalkalmasnak tartom arra, hogy biztosítsa sokat szenvedett népünk felemelkedését.

Dr Vető Lajos evangélikus püspök megállapította, hogy mint volt diósgyőri lakostól különösen megragadta a Budapesti Miskolc fővonalú villamosításának terve. Gyönyörű az öt Dunahid, négy Tisza-hid és a budapesti földalatti vasút terve is. Nagy örömmel tölti el az asztali következményeinek leküzdésére létesítendő öntözőművek terve.

## Cripps költségvetése a munkáspárt bukására vezethet

London. (MTI) A londoni megyei tanács pénteken befejező-dött választásai során a munkáspárt és a konzervatív párt holt-versenyben végzett, mert mindkettő 64-64 tanácsosi mandátumot szerzett. A tanács egyetlen szabadlevél párti tagja lesz a mérleg nyelve. Hasonló eset még nem fordult elő a megyei tanácsosi választások alkalmával.

A munkáspárt 1.400.541 szava-zatot kapott, a konzervatív párt 1.523.529-et, a szabadlevél párt-

ja 37.266 szavazatot.

Az előző megyei tanácsban a munkáspártnak 90, a konzervatív pártnak 20, a szabadlevél pártnak két tanácsosi mandátuma volt.

A munkáspárt megyetanácsi sulyos veresége olaját öntött a pártban a Cripps-ellenes hangulat parázsára. Az alsóházban a költségvetés dermesztő hatásának tulajdonítják a londoni vereséget. Mintegy száz munkáspárti képviselő nyíltan párttö-

nek nevezi magát. Ezek a képviselők a választókerületek párt-szervezeteitől kérdezik meg mit- tők legyenek. Ha kerületi párt-üléseken határozott költségvetés-ellenes hangulat nyilvánul meg, úgy sok képviselő szölitja fel a jövő héten a kormány tagjait hogy lépjenek fel határozottan Cripps ellen.

Politt, a kommunista párt főtitkára rámutatott arra, hogy a költségvetésbe csupán a katonai kiadásokat emelték.

tűzése maradéktalanul megvaló-sul. Az ötéves tervhez is egy szük-séges, az, hogy az összes nemzeti erőket, minden dolgozót, akár ipari, akár mezőgazdasági, vagy értelmiségi téren, a terv végrehajtásának szolgálatába állít-sunk. Az erőnek ezt az összefo-gását szolgálja a Függetlenségi Népfront.

Még egy feltétel van a terv-nek: a béke, mint ahogy Rákosi Mátyás mondta. Ahhoz, hogy alkossunk hogy avarapod-

munkáról és életünkről. De töb-junk, hogy anyagi és szellemi kulturánk emelkedjen, békére van szükség. Ezért állunk mi minden háborús készülődéssel és az imperialista háborús uszító-kal szemben eltökélten amellett a békefront mellett, amelynek legnagyobb támasza a Szovjet-Ünlő, mint szocialista nagyhatalom. Ezért tartunk ki szilár-dan a békeszerető népek béke-frontján, mert tudjuk, hogy nagy tétrel van szó, nemcsak nyugal-

mentől, hanem a békealkotásaira akarjuk fordítani, épp azért nem vagyunk és nem lehetünk télenek a háza és a demokrácia eredményeinek megvédésében sem.

Gyermekfelvételek  
Horváth-foto  
Simonffy-utca 1-b

### A magyar békekongresszusi delegátusok közül csak nyolcnak ad vizumot a francia kormány

Metékes helyről közölték a Magyar Távirati Irodával: A budapesti francia követség szombaton közölte a magyar külügyi minisztériummal, hogy a 40 delegátus közül, akiket a magyar dolgozók a párisi békekongresszusra kijelölték, a francia kormány csak nyolc delegátus részvételt hajlandó engedélyezni.

### A Függetlenségi nyilatkozat emlékünnepejének másora

Április 14-én Debrecen városa zászlódszobába öltözik az ünnepélyes alkalomra

Az emlékünnepej délelőtt fél 12-kor Nagy Imre, az országgyűlés elnöke megnyitja szavalással, majd Révész Imre református püspök mond üdvözlő beszédet. Az ünnepélyen szerepel Major Tamás, aki egy részletet mond el Kossuth Lajos emlékeztetés beszédéből.

Az emlékünnepején részt vesznek: Szakáts Árpád köztársasági elnök, a kormány tagjai, az egyházak képviselői, a Népfront és a politikai pártok vezetői, a honvédség, rendőrség, tömegszervezetek képviselői, él-munkások, mintagazdák, Kossuth díjas tudósok, művészek. Minden megye öt-hat tagú küldöttséggel képviselteti magát.

Az ünnepség budapesti résztvevőit csütörtökön reggel különvontanon utazzák Debrecenbe. A Nagyteltemplom előtti téren felvonulnak Hajdu megye dolgozó parasztjai és a városok dolgozói és meghallgatják az ünnepséget.

A Kossuth rádió a debreceni ünnepségről helyszíni közvetítést ad csütörtökön délután 6 órakor.

A Függetlenségi Népfront debreceni bizottsága tegnap délután az április 14-i ünnepségek tárgyában ülést tartott Bászó László megyei szakszervezeti titkár elnökletével. Ugy határozták, hogy április 14-én nem lesz munkaszünet, az üzemek csupán küldöttséggel képviseltetik magukat. A kereskedők bezárják az üzleteket 11 órától 2 óráig.

A Nagyteltemplomban rendezendő ünnepségre emléktáblával jelölik meg azt a helyet, ahonnan Kossuth 1849. április 14-én elmondotta történelmi jelentőségű beszédét.

### Felállítják a mezőgazdasági akadémiát

A kormányzat a mezőgazdasági és ipari munkások s a dolgozó paraszatok részére mezőgazdasági akadémiát létesít. Az akadémia célja, hogy a dolgozók köréből főiskolai szinten a mezőgazdasági szakembereket képezzen ki. Felvételi bizottság dönt a jelentkezők alkalmasságáról. Ezeket a mezőgazdasági nemzeti vállalatok, az állami gépállomások, a termelőszövetkezeli csoportok és a DEPOSZS küldik felvételi vizsgára. Az akadémiai oktatás teljesen ingyenes s annak elvégzése „okleveles mezőgazdász” képesítést nyújt.

### Rendelet a közalkalmazottak rendkívüli szabadságáról

A kormány rendeletet adott ki a közalkalmazottak és egyéb köztisztviselők alkalmazottak fizetéséről. Az alkalmazottak fizetett rendkívüli szabadságának szabályozásáról. Az alkalmazottak fizetett rendkívüli szabadság — amennyiben az a termelő, illetve a hivatali munka folyamatosságát és eredményességét nem veszélyezteteli — ezentúl kizárólag csak az alkalmazott szakmai képzése érdekében, vagy közérdekű társadalmi, illetve mozdalmi munka végzése érdekében engedélyezhető.

Ha az alkalmazott évi fizetett rendes szabadságát már teljes egészében igénybe vette és más rendkívüli indokolt okból van szüksége a szolgálat alól mentesítésre, ilyen esetben felettes a következő évi rendes szabadság terhére három napot meg nem szabható időre fizetett rendkívüli szabadságra bocsáthatja. Különböző fizetett szabadság csak az évi rendes szabadság terhére engedélyezhető.

A rendelkezések nem vonatkoznak az alkalmazottak átkötődésére, a betegség következtében adható szabadságról, valamint a nők terhességi és szülési szabadságára.

Másik rendelet az engedély nélkül távollét esetében követendő eljárást szabályozza. Azt a közalkalmazottat, aki engedély nélkül távollét esetében a felhívásra hat nap alatt nem jelentkezik, olyanak kell tekinteni, mintha a távollét első napján állásáról lemondott volna.

### Dolgozó asszonyok az ötéves tervről

Most dolgozó asszonyokat szólattunk meg az ötéves tervről. Népi demokráciánk teljes mértékben egyenjogúsította a nőket, az ország felemelkedése a dolgozók átszervezésétől függ. A dolgozó asszonyok érdeke az ötéves tervről szóló nyilatkozat: NAGY TIBORNE

A volt Benyészó harisnyagyár most állami üzem, egyik munkanője: — Két év 5 hónap alatt fejeztük be a hároméves tervet. Meggyőződhetünk azidő alatt arról, hogy eredményeket csak tervezési munkával érthetünk el. Az ötéves terv keretében iparunk hatalmas lendületet vesz s ezáltal az életszínvonalunk is emelkedni fog, mert a több termelés a biztosítéka annak, hogy a dolgozóknak anyagi és kulturális helyzete javuljon. Az ötéves terv előírja a 300.000 szakmunkás beállítását s ezzel valóban felszámoljuk a munkanélküliséget. Ot dífonó és szövőgyár és 12 konfekciós üzem felállításával biztosítva lesz a női munkások elhelyezése és a dolgozók ruhaellátása. Az ötéves tervben felvett sok-sok kulturális, egészségügyi és más intézkedés mind a dolgozók érdekét szolgálja. Mi dolgozók tisztában vagyunk az azal hogy ötéves tervünket csak úgy tudjuk megvalósítani, ha felsorakozunk a Szovjetunió által vezetett békétáborba. Mert csak békében lehet tervezésről dolgozni, a szocializmust építeni!

KISS SANDORNE

Az MNDSZ szociális osztályának vezetője: — Boldog vagyok, hogy az ötéves terv egymillió forintot fordít a szociálpolitikai célokra és egészségvédelemre. Mint az MNDSZ szociális vezetője szociális ügyekkel foglalkozom és a tapasztalatom, hogy különösen a tanvízióban nehéz az orvosi ellátás. Több olyan hely van, ahol talán még orvos és gyógyszeres van pénz, de már a beosztásra nincs. Ezt a célt szolgálja az a 600 gépkocsi, amelyet az orvosok rendelkezésére ad az ötéves terv. Ugyancsak a tanvízió dolgozóinak egészségvédelméért szolgálják az építendő egészségházaik, orvosi lakások, napközi otthonok és bölcsődék.

Orómmal üdvözljük a 360 új napközi otthon és a 250 bölcsőde felépítését, amelyet szintén az ötéves terv fog megvalósítani. Most már az édesanyák nyugodtan dolgozhatnak, mert lesz egy egészségügyi tiszta hely, ahol gyermekeiket

**CSOKONAI SZÍNHÁZ**  
 vasárnap d. u. fél 4-kor  
**Ócskavas nagyban**  
 vigyázzát 3 felvonásban.  
 vasárnap este fél 8-kor  
**Csárdáskirálynő**  
 Kálmán Imre nagyoperette  
 3 felvonásban.

**Ócskás a dolgozóknak!**  
 Kullkabát . . 134 Ft-tól  
 Női tavaszikabát . . 320 Ft-tól  
 Mindennemű textilárúk  
**NAGY és BALLA**

**Állás az ösökbát 106 Ft-tól**  
 Kartonruhák . . . . 44 Ft-tól  
 nagy választékban  
**DIVATHÁZ — PIA-C-U**

### DEBRECZEN 2. OLDAL 1949. IV. 10.

### egészségvédelemről és erkölcsi neveléséről gondoskodik a népi demokrácia.

Mert itt ma minden a dolgozóért és gyermekeikért történik! — Meg kell itt jegyeznem, hogy az MNDSZ asszonyai milyen nagy munkát végeztek a felvilágosító munkát illetően. Megértették az asszonytársakkal, hogy milyen üdvös a napközi otthon. A reakció hírekét terjesztett a napközi otthonokkal és bölcsődékkel kapcsolatban, azt mondták, hogy mi el akarjuk venni a gyermekeket édesanyjuktól, szüleiktől, otthonuktól. Mi megmagyarázzuk hogy mi a célja a napközi otthonoknak és bölcsődéknek. Azt akarjuk hogy ne legyen több csavargó gyermek az utcán. Ezt megértették az asszonytársak is. Ma már szülők minden nap sürgetik a napközi otthonok felállítását. Sőt azt szeretnék, ha minden utcában lenne egy..

### A szovjet kormány elismerése a hadifoglyoszállítás tökéletes lebonyolításáért

Ministeri elismerés a megszünt hadifoglyotábor dolgozóinak

Dr Benedek Jenő, az Országos Haligondozási Hivatal elnöke tegnap délután a szociális felügyeléségen összegyűlt hadifoglyoszállításban résztvevő hivatalos és önkéntes alkalmazottak, valamint a hadifoglyoszállítás munkáját támogató hatóságoknak köszöntött a debreceni hadifoglyotábor megszüntése alkalmából a népjóléti miniszter elismerő oklevelét.

Dr Benedek Jenő elbucszott a hadifoglyotáborban eredményes munkát végző alkalmazottaktól. Hangzott, hogy a hadifoglyoszállítás igen nagy feladatot oldott meg több, mint 200 ezer hazatérő hadifoglyos gondozásával, átvételével, hazairányításával. Ez csak a tábor valamilyen dolgozójának áldozatos munkájával volt lehetséges. Dr Benedek Jenő elmondta, hogy a Szovjetunió kormánya elismerésért fejezte ki a magyar kormánynak a hadifoglyoszállítás tökéletes lebonyolítása felett s akkor, amikor ő a népjóléti miniszter köszönetét tolmácsolja, tulajdonképpen a szovjet kormány elismerését továbbítja a hadifoglyoszállítás dolgozóira fel.

Ezután dr Benedek Jenő köszöntötte az Olt Károly népjóléti miniszter által aláírt elismerő okleveliket a Magyar Dolgozók Pártja megyei bizottságának, Debrecen város tanácsának, az MNDSZ debreceni városi szervezeteinek, a szociális szakszolgálat vezetőinek, dr B. Major Pálnak, dr Simon Boldizsárnak és Balogh Jolánnak, a tisztifőorvos hivatalnak, a városi fertőtlenítő intézetnek és Nánassy Zoltán táborigazdnak az élen a hadifoglyotábor 17 alkalmazójának. Az MDP megyebizottsága nevében Káldor Elza vette át az elismerő oklevelet, a városi tanácsot Duszica Ferenc h. polgármester, aki hitet tett amellett, hogy a jövőben is a népi demokrácia érdekében a népi szolgálat teljesítik kötelességüket.

### Elsőpró erejű támadásra indult a kínai népi felszabadító hadsereg

Ezer km széles arcvonalszakaszon indították hatalmas támadást a kínai népi felszabadító csapatok — közli a Párisba érkezett legfrissebb jelek. A kínai népi csapatok a Jangce északi oldalán elsőpró erejű támadásra indultak a Kuomintang csapatok ellen és máris sok hídfőt elfoglaltak. A Kuomintang is kénytelen volt elismerni leszárt város esetét amely mindössze 40 km-re van Nankingtől. A népi csapatok Középkínában is támadásba lendültek. A támadók középpontjában Hankau, a Kuomintang legfontosabb támaszpontja áll. A néphadsereg Nankingtől 50 km-re keletre a Jangce folyóig nyomult előre és elvágta az egész folyami forgalmat Sanghajra. A városi övezeteket vonalak a néphadsereg nehéz tüzérségének hatóságára kerültek. A néphadsereg csapatai elfoglalták a Nankingtől 36 km-re, a Jangce északi partján levő Lesangot.

### Halálos szerencsétlenség a klinikai telepen

Tragikus szerencsétlenség történt szombaton délután a klinikai telepen. Martinka Simon villanygéppel csúszkázó, 52 éves kislányt tépni lakos a transzformátor letörése közben megérintette a 3000 voltos árammal telített vezeték. A megasztöltött áram halálra sujtozta Martinka Simon. A kislányt bizottság megállapította, hogy a megdöbentő szerencsétlenséget Martinka s játékoskodása okozta.

### Uj nyelőcső a szétrombolt helyett

Nagyszerű sebészeti eredményről számolt be Bodnár Tibor adjunktus

A budapesti sebészeti klinikán bemutatást tartott dr Bodnár Tibor a debreceni sebészeti klinika adjunktusa. Erő a következőkben számolt be a „Magyar Nap” budapesti lap: A Baros utcai sebészeti klinika tantermében két nő áll az előadó mellett. Nem apólonok, hanem aszisztenseink: volt beteg.

Az előadó dr Bodnár Tibor egytemi tanár, a debreceni sebészeti klinika adjunktusa beszélni kezd: — Judin szovjet sebészprofesszor új módszerével végrehajtott két operációról tartok beszámoló — kezdte az előadó — bemutatott két volt betegemet. Mindketten öngyilkossági szándékból lükkövet ittak. Nyelőcsőszűkület állott elő. Táplálkozási képtelenség miatt sürgős műtétre volt szükség. A műtét is voltak lükköves öngyilkosok és régebben is megtörtént, hogy gyermekek véletlenül lükkövet ittak. Már száz évvel ezelőtt próbálkoztak nyelőcsőplastikával. De az ilyen fajta operációt csak most sikerült Judin professzornak tökéletesíteni.

Bodnár Tibor ezután ráért a műtét részletes ismertetésére. Elmondja, hogy a műtét két részből áll. Az első műtét négy óra tart, befejező második része másfél óra. Az előadás után a legkiválóbb magyar sebészekből álló orvoshatóság tagjai megérintették a betegeket, akiknek nyakán csak vékony alig látható varrat jelzi, hogy Magyarországon eddig még soha nem végzett műtétet hajtottak végre rajtuk.

A nagyszerű előadás után beszélünk a sebész, aki elmondotta, hogy Judin módszerét a nemrég Budapesten előadott szovjet szakkonferencián Ruzsnyák István Kossuth-díjas professor Debrecenben tartott előadásából ismerte meg. Több szovjet sebészeti szakkollektív tanulásból az így tökéletesítette magát a módszer alkalmazásában.

Az egyik volt páciens közben felöltözik és elbúcsúzik. A kapuban fiatalember karol be. A férj. Miatta akart öngyilkos lenni... Most boldogok.

### Védelmükbe veszik az iskolák, uttőrőcsopörtök a debreceni parkokat

Debrecen szebbé tételére, a parkok védelmére, az utcák tisztán tartására széleskörű értekezlet tartották. Az értekezleten a debreceni iskolák és uttőrőcsopörtök vezetői példamutató módon magukra vállalták a parkok védelmét. Egy-egy parkot egyes iskolák, uttőrőcsopörtök vesznek párnázásba, védelembe. Az iskolai növényeket, az uttőrők őrseit állnak a parkok mellett, megakadályozzák a növények rongálását és a parkrongálók ellen fellépést tesznek.

Az értekezleten sok elgondolásra került fel az utcák tisztán tartására vonatkozóan is. A köztisztasági hivatal a közönség, a hazulajdosok segítségére kérte, hogy együttműködve rendezzen tisztán tartáshatka a debreceni utcákat.

### A virágos Debrecenért!

A városi kertészet dolgozóit, mint arról beszámoltunk, a Kőzponti Egyetem előtti hatalmas, elhanyagolt parkot vasárnapoként rohamműveléssel hozzák rendbe. A rohamművelés most tíz köcské, a köztisztasági hivatal dolgozóival bekapcsolódott, akik nemcsak városnyre keltek a városi kertészet dolgozóival a park-helyreállítás rohamművelésében.

### BÁBSZÍNHÁZ-ELŐADÁS ANKÉTTAL

A Diaképzés és Uttőrő bábszínház két emeletes hasznos uttásait lelt meg a bábjátékkedvelőket. A jótékony előadás után anketát tartott és ezen a csatában megbeszéléseken a fejlődés javát szolgáló hozzászólások lemege haragzttak.

Ezen az előadáson az állami Csermektóhon gyermekeket látták vendülni s az a teljes kis közönség szívesen látta a tanulmányi tömeget a meghívott ovonoképző, tanulóképző és zó. Keresztes vétnök kiküldöttjeit. A. M. soron Básszer Gusztáv, a népszerű Gusztáv bácsi két órász népszerű feladása szerepelt. Ami elött dr Bihari József mondott igen értékes beszémet az órász népszerű feladása mellett. Ugyancsak a vezette az előadás után anketát, melynek keretében 100 bábétlan igen értékes hozzászólást kaptunk. Szavak kapcsán megkérdezték Básszer Jánost és Básszer Gusztávot, kiknek, valamint az együttes minden tagjának az értékes és szép kiadványt előadást. Dr Tóth Gyula a írta hozzászólásában a magyar népművésztöközöttökkel kapcsolatban kérte

### ELJEGYZÉS! esküvői kártyát a Tisztelt Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. Bilka-bórház.

**MOZIK mai műsora:**

**APOLLO**  
 Hétfőn is!  
 Egy árvalon látny ébredése és vengédes a börtöl hályáiban:  
**Sejtelmem**  
 Hétfőn csak film!

**VIGSZÍNHÁZ**  
 Hétfőn is!  
 Látokhomorokban megéredő új monikál filmáránas:  
**Río Escondido**  
 (Káldetés)  
 Mária Földi, Fennmaró Fennmaró:  
**METEOR**  
 Hétfőn is!  
 Talpalatnyi föld magyar film!  
**LEHÁRT AJAK**  
 An olyan illygyőrdő modernizáció!  
 Hétfőn is!  
 Hétfőn is! Apollo és Vigszínház:  
 de, 11. óra, 14. óra, 16. óra, 18. óra, 20. óra.  
 Hétfőn is, 8 órákor.

# Megnyilt az ország első munkaversenykiállítása Debrecenben

250 éves fa, emmentáli sajt, cséplőgép, vasutmodellek, ezernyi újítás, világító térkép a munkaversenykiállításon

Tegnap délelőtt ünnepélyes keretek között nyílt meg az ország első munkaversenykiállítása, 34 debreceni üzem, intézmény, hivatal és iskola állította ki munkaverseny-anyagát a munkaversenyek eredményeinek tudatosítása, a debreceni munkásújtatók találmányainak bemutatása és a versenyzsellem fokozása érdekében a MSZMT felkínálta nagyszabású kiállítást.

Décsi Aladár kiállításfelelős bevezető szavai után Domokos János főispán köszöntötte a kormány, valamint Hajdú vármegye és Debrecen dolgozó társadalmának nevében a kiállító üzemeket, intézményeket, hivatalokat, iskolákat, amelyek munkája nyomán a kiállítás meggyőzően mutatja be a dolgozó társadalom s elsősorban a munkásosztály hatalmas erőfeszítéseit. A kiállítás is hozzájárul a hároméves terv melletti befejezéséhez és kiindulási pontja lesz a hatalmas ötéves terv megvalósításának. Kövesse ezt a kiállítást a termelésnek új fellendülése!

A Szakszervezeti Tanács megyei titkára, Bazsó László monddott: ezután beszédel. Rámutatott arra, hogy a proletárdiktatúra funkcionális gyakorlásával népi demokráciánk nemcsak politikailag erősödött, de gazdasági vonalon is rohamosan fejlődött. Az államosság után, a munkaversenyek

területével a deflációs üzemek hasznosított vállalatokká lettek. Példának említték a debreceni Rajkó Bűrtorgyárát, amely 80 ezer forintot havi ráfizetés után az államosságra átvezetés révén most már havi 140.000 forintot hozzájárulást fizet be az államkasszába.

Bazsó László elmondotta, hogy a dolgozók a kiállítás anyagát munkájukon kívül állították össze. A kiállítás anyagában szándékolt újítás található, amely a termelési viszonyok fokozása. A kiállítás célja, hogy bemutassa: a debreceni üzemek munkaversenyekben konkrét feladataikat oldották meg. Igazolja ez a kiállítás, hogy a debreceni üzemekben is megváltozott a termelési viszony. Egy évvel ezelőtt csak tíz élmunkás volt Debrecen üzemében, ma már 150 irányítja, vezeti a munkásokat és mutat példát nekik. A brigádok, újító körök eredményeire mutat rá Bazsó László, majd hangszólította a proletár vezető képességnek a kiállításon mutatkozó eredményét. Kiemelte a gazdag anyagból Jékel Pál klinikai munkás orthopéd sebészi asztalát, Völgyi János huzalkészítő gép újítását (DHV-nál) és a MALLERD-nél mutatkozó hatalmas eredményeket, amelyek a tervszerűség bevonulása nyomán jelentkeztek.

## Séta a kiállításon

A nagyarányú, gazdag kiállítás anyagát a debreceni üzemek, a Rajkó Bűrtorgyárak kiállított oszlógó bútorfabrikájával kezdődik. Egy szem az anyagból, ha az elmúlt év júniusának termelési eredményét 100 százaléknak vesszük, 1949 februárban már 191,3 százalékos volt a termelési eredménye. S ezután jön sorban a többi üzem, hivatal. Az Erdőgazdasági N. V. (a régi MALLERD) egy 250 éves tölgy darabot állít ki, rajta kis zászloszalok mutatják a forradalmi megmozdulások éveit.

Ez a fa egyúttal a forradalmakkal, most a népiért, maguknak dolgozó munkások vágta ki... Új eljárásokkal több, jobb tölgyfát, hordódongát termelnek ki az addig értéktelennek nyilvánított fából is. A Magasépítési N. V. kalodás falazó eljárása az építőipar forradalmi újítását mutatja be. A volt Rex-gyár amputálást, gyógyszerket állít ki, aztán a Hűtőház fagyasztott mosolygó piros árnyú követezik. Az újítások közül egy víztorlós csőtisztító emelkedik ki, a kis készülék évi 40 ezer forint megtakarítást jelent.

A tejüzem anyagából a rég látott emmentáli sajt emelkedik ki. A Hortobágyi malom bemutatja: mint lesz a búzából kenyér. A Tanácsok-olpogó kiállításában egy csúszóeredmény ragadja meg a figyelmet: 2184 pár cipőt gyártottak egy héten! A műszaki közéleti győzelem az újítások között az újított gép a debreceni gépi termelését kiemelték. Az Elektromos és Gázművek dolgozóinak hatalmas összeállítású anyagában a figyelmet a lásvilágított debreceni térkép ragadja meg: 1948-ban még itt-ott pislákol a lásvilágítás fénye, 1948-ban már az egész belváros tele van az apró fényekkel. Az ifjúság is kitesz magáért, úttörők, gyakorló gimnázium, Kossuth-utcai leány általános, tégláskertű általános isko-

la és a Diákszövetség kiállítását mutatja, hogy ma már az ország-építés munkájába kapcsolódik be a nagy feladatokra készülő ifjúság munkája is. Nagy és megérdemelt sikere van Jékel Pál klinikai munkás saját tervezésű oszlógó, ötletes orthopéd sebészi asztalának, az asztalt műtét közben át is vizsgálhatják, az egyetlen fémipari műhelyben készült. Az egészségügyi szakszervezet ismeretterjesztő és felvilágosító munkájáról kapunk híreket, majd a kiállítók munkájáról, betegforgalmáról számolnak be grafikonok, kimutatások.

A DHV, DNyBV és az MVF kiállítás anyagából kiemelkedik Völgyi János huzalkészítő gépe, amely örökkévaló 100 méter elhasználat, kiégett huzalt szigetel újra, az egyesített famaró és fűrészgép (Varga Gyula, Nagy L. Károly és Varga Miklós újítása) vagy egy olyan egyszerű, keveset mondó újítás, mint a villamosok új kuszakódó fogantyúja. Ki hinné, hogy Hammel Barna újítása révén 4000 forintot takarít meg a DHV? A Városi Nyomda ötletes anyagában apró kis noszerek növekvő mennyiségű mutatja a termelés emelkedését. A MÁV műhely egy Pullmann-kocsi, egy mozdony és egy szemeskocsi modellje között állítja ki munkáját újításait. A haladó értelmiség is képviselve van az újítások között Harosa Imre révén. A dohánygyári kiállítás a hajdúdorogi, az öfahérti szántók és a debreceni gépi termelési újdonságait mutatja be. A Hajdúvári Bűrtorgyár anyagában meggyőzően mutatja, mint oszlokként a költségek, mint emelkedtek a termelés fokozódása révén a bevételek. A kiállított bűrtorgyár pedig a műszaki munkáról tesznek bizonyosságot. A hivatalok kiállítására is érdekes a pénzügyigazgatóság grafikonjain egyre emelkednek a munkaverseny során az adóbevételek ered-

# DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. IV. 10.

8-ig tartják nyitva. A közönség szavaz, melyik üzem kiállítási anyaga nyerte meg legjobban az országban a közvéleménykutatás és a szakértőkkel álló zsűri együttes döntését majd a kiállítás bezáráskor, melyik üzem, hivatal, intézmény, iskola anyaga volt a legjobb, legjobbat a kiállítás megrendezésében Gergely Viktor és Décsi Aladár szerezett érdemeket.

A munkaversenykiállítás kaposonban ma délután 5-7 óráig az OTI falujáró csoportja dr. Fehér Endre főorvos vezetésével bemutatást tart a MSZMT helyiségekben. A bemutatás során Röntgen-vizsgálatok, foghúzás és egyéb orvosi műveletek kerülnek sorra. A bemutatást előadás követi.

## Egy héttel hamarabb teljesíti a megye a vetési ütemtervet

A dolgozó parasztság erőteljesen végzi a tavaszi szántás-vetési munkálatokat. A márciusi rossz időjárás késedeimét okozta az ütemterv végrehajtásában, de ezt a hátrányt most az áprilisi előfrás teljesítésével behozza a megye dolgozó parasztsága. Tavaszüzaból eddig 773 holdat vetettek be, arábból az előfrás 25.150 hold, ebből már 23.000 holdat vetettek a zabvetési ütemterv szerinti előfrás 4330 hold, az eddigi vetéseredmény 3000 hold. Április végéig 10.000 holdat kell vetetni, eddig bevetettek 4300 holdat

a baprafogó vetésterületére 23.000 holdat irányoznak el, a hét végéig 4000 holdat vetettek be.

A vetési munkákban sehol sincs fennakadás. Földes, Fülöp, Nyírán-nyan előrehaladt a vetésben és általában a megye homoki részében, ahol márciusban keveset kellett vetni, a vetési munkák jól folynak. A vetés azantás Kabán, Hajdúnánás, Hajdúbögörmenyben, Nádudvaron. Püspökhaláiban, Tetélen és Mikepércs községekben is eredményesen halad az ütemtervet egy héttel hamarabb teljesítették.

## „Két sáv, egy gomb“

Debreceni munkásifjakok kiváló eredménye a Kossuth Akadémián

Ménész János polgármester a napokban levelet kapott dr. János Ferenc ezredestől, a Kossuth Akadémia politikai főcsoportja főnök helyettesétől. A levélben ez állt: „A vezetése alatt álló Debrecen városából bevonult, munkásszülőktől származó Kerekas Zoltán és Oláh István, mint a honvéd Kossuth Akadémia hallgatója, kiváló előmenetel alapján a felvételi alkalommal a legmagasabb elismerést, a „két sáv, egy gomb“ kitüntetést érdemelte ki. Ezt igaz örömmel hozom tudomására és őszinte elismeréssel tolmácsolom hogy város-

suk demokratikus tisztképző iskoláknak, néphadseregünknek és ezen keresztül a magyar nép érdekében védelmére és békés építő munkájának biztosítására ilyen kiváló harcosokat adott. Teszem ezt abban a reményben, hogy a vezetés alatt álló város a jövőben is demokratikus szellemű, kiváló harcosokat fog adni néphadseregünk sorába.

Ménész polgármester a levelet bemutatta a városi tanácsnak, amely őszinte örömmel vette tudomásul a két debreceni munkásifjú kiváló eredményét.

## A közönség szolgálatában: napi két repülőjárat Debrecen-Budapest között

A MASZOVIET vezetősége a holnapi nappal kezdve ismét két repülőjáratot közlekedtet a Debrecen-Budapest viszonylatban. Ma már nem luxus a repülés, a vidéki alig haladja meg a vasútét, így sok utaga van már a MASZOVIET kényelmes, gyors légi járatának. Az utazó közönség körében mégis joggal merült fel a panasz, hogy az egyszerű repülőjárattal csupán a gyors fel- vagy leutazás kérdése oldódik meg. Most a két repülőjárat bevezetése révén lehetővé válik, hogy hivatalos, kereskedelmi vagy egyéb sürgős ügyek intézése után

még aznap repülőgépen térhessen vissza az utas Debrecenbe, megtakarítva a szállás, ellátás költségeit. Az új menetrend szerint reggel 6 óra 30 perckor indul az első repülőjárat Budapestre, ahová 8 óra 05 perckor érkezik. Vissza 17 óra 50 perckor indul Budapestről és 19 óra 25 perckor érkezik a debreceni repülőterre.

A Budapestről Debrecenbe repülő utasközönség kényelmét szolgálja a másik járat, amely 9 óra 35 perckor érkezik Debrecenbe és 16 óra 10 perckor indul vissza.

## Dr. Böszörményi Imre hadbírózredes búcsúja

Dr. Böszörményi Imre főállam-ügyész a honvédelmi miniszteriumba hadbírózredessé nevezték ki és a leatonaj igazságügyi osztály vezetésével bízta meg a honvédelmi miniszter. Dr. Böszörményi Imre hétfőn foglalja el új, magasabb beosztását.

Szombaton délelőtt ünnepélyesen búcsúztatták a távozó főállam-ügyészt. Imecsfalvi Jenő állam-ügyészségi elnök az ügyészséket, a fogház összes dolgozóit nevében tartott búcsúbeszédet. Kiemelte, hogy „Böszörményi Imre példájával mutatja meg azt a demokrati- kus utat, amelyet az új világ, új igazság“ jegyében az igazságügyi hatóságoknak követniük kell.

Majd az Eszterházy téri ülésein vett búcsút a távozó Böszörményi Imrétől. Barankay Miklós, a beteg táblát elnök helyettese rámutatott arra, hogy Böszörményi Imre kiváló képességeivel és szeretetteljes egyéniségével Debrecen dolgozóinak megbecsülését, szeretetét, elismerését vívta ki.

Ezután Ostky-Mészáros Tibor főállamügyész helyettes és főállam-ügyészség és a hozzátartozó állam-ügyészség összes dolgozóit nevében köszöntötte magas kitüntetésével, amelyben az ígéretet tett, hogy a vándorlóságok a Böszörményi Imre által megteremtett szocialista szellemben fognak továbbra is munkálkodni. Csöke Bé-

a népbírószági tanácsvezető az MDP igazságügyi szervezete, dr. Erdős Imre az Ügyvédi Kamara képviselőjében vett búcsút. Dr. Böszörményi Imre közvetlen munkavégzését, Hangszólította, hogy az elért eredmények a munkatársak, igazságügyi dolgozók megértő együttműködéséből fakadtak és ígerte, hogy Debrecen dolgozóival a kapcsolatot a jövőben is fenntartja.

## Monoknak, Kossuth szülöfalujának küldötteit is meghívta a város az április 14-i ünnepségre

A Függetlenségi Nyilatkozat és a Habsburg ház trónfosztásának 100 éves évfordulóján, április 14-én országos ünnepség színhelye lesz a debreceni óri református Nagyszínház. A köztársasági elnök és a kormány jelenlétében Nagy Imre, az országgyűlés elnöke emlékezik meg az évfordulóról. Az ünnepségre Debrecen város meghívta Monoknak, Kossuth Lajos szülöfalujának küldötteit is.

## Az élmunkások zászlovátó ünnepségére,

amely húsvét vasárnapján lesz az Arany Bikla nagyteremben, nagyban folynak az előkészületek. Az ünnepség esti műsorát a Csokonai Színház művészei, a vagongyári, a dohánygyári kultúrcsoport segíti. Délután a gyermekeknek lesz ingyenes műsor, amelyet a pedagógus kiváló munkások állítottak össze.

A zászlovátó ünnepség után következő délutáni értekezés tombola lesz. A vagongyári dolgozók készítették el a tárgyat, amelyeket a Rajkó Bűrtorgyárban most már ki is állítottak.

Az élmunkások zászlovátó ünnepségére egyre többen váltanak zászlovátó, a felajánlások egymást érik.

Minden jel azt mutatja, hogy az élmunkások zászlovátó ünnepsége mind belső tartalmában, mind külsőségeiben méltó lesz jelentőségéhez.

## Gabonalap-csalás ügyében nyomoz a rendőrség

Orizetbe vette a rendőrség Sándor Imre jászai lakost, volt csend-őrs, akit azonnal gyűjtötték, hogy ültéktelenül megszerezett gabonalapok segítségével több személy részére nagymennyiségű gabonát öröklített. Az ügyben folyik a vizsgálat.

## Közellátás

Fil-izlet, fázöliszt és azaráztás- tal kiállítás. Felhívja a közéletmezé- si iroda a fűszerkereskedőket és a Népboltok ügyelmét, hogy folyó hó 11-én hétfőn s 12-én kedden a fenti kiállítások végett jelentkezzenek. Cserezzsak a liszt átvételénél nem helyettesítés és zsákbetétként 15 forint fizetendő.

Hatósági lisztkiállítás. Folyó hó 12-én, kedden a éttóiparosok hat- napos hatósági lisztkiállítás végett jelentkezzenek a közéletmezési központi irodában.

**Rádió utalványát**  
azonnal beváltom bármilyen ORION készűtekre, 18 havi részletre előleg nélkül  
**MAYER mérnök** Kossuth-utca 13 sz.

**Kerítés fonatok, edények, háztartási cikkek és mezőgazdasági szerszámok**  
**Fábián és Szabó**  
vas kereskedés  
**PINC-UTCA 36.** Telefon: 740.

**Férfi ruháját ünnepre**  
**Szántó Albert**  
szerezze be  
**Csapó-utca 8.**  
Külön mérték nélküli szabóság!

## Április 11-től tavaszi-menetrend a légiforgalomban

6:30	16:10	ind.	Debrecen	érk.	9:35	19:25
7:00	16:40	érk.	Miskolc	ind.	9:05	18:55
7:15	16:55	ind.	Miskolc	érk.	8:50	18:40
8:05	17:45	érk.	Budapest	ind.	8:00	17:50
—	18:35	érk.	Győr	ind.	7:15	—
—	19:20	érk.	Szombathely	ind.	6:30	—
—	9:05	10:05	érk.	Pécs	ind.	6:30 16:40

Váltson bérletre! Felvilágosítás: Debreceni Első Takarékpénztár, Vöröshadsereg-útja 16. Tel.: 3-21, 2-32  
MASZOVIET Magyar-Szovjet Polgári Légiforgalmi Részvénytársaság

**Női- és férfi kabát- és ruhaszővelek, ballonkabátok, férfi kalapok, ingek és mindenféle textilárúk**  
nagy választékban  
**Haas Fülöp és Fiai RT.-nál**  
Vöröshadsereg-utja 58 sz.

# Most száz esztendeje a debreceni Nagytemplomban mondották ki Magyarország függetlenségét Hogyan folyt le a debreceni trónfosztó gyűlés?

A szabadságharc idején a debreceni országgyűlés legnagyobb jelentőségű tette az 1849. április 14-iki trónfosztó határozat megalkotása, Magyarország függetlenségének, önállóságának és a Habsburg család száműzetésének kimondása volt.

Kossuth Lajos április 13-án a békepárt híveivel folytatott vita során kijelentette: ismeri a többség nézetét s ennek ismeretében a kérdést másnap nyilvános ülés elé terjeszti.

Ugyanezen a napon a délutáni órákban megjelenik „Márciusi Tizenötök” c. lap a trónfosztó határozat kimondásának küszöbén még egyszer felemelve buzgó, bátorító s egyben a kicsinyhiűtöket ostromozó szavát a trónfosztás érdekében. Kifejti, hogy ennek ellenkezőjét csak a korszak erkölcsi lehetetlenségének leane, mert egyetlen Habsburg sem hordhatná tovább a magyar koronát, melyet e csúszd úgy beszérvényezt, amelyhez hasonló példát a világtörténelem sem mutat fel. A lelkeshangú cikk a semmiből csodákat teremtő magyar erővel a császári csapatok vereségeit állította szembe, a császári sereg téli sikereiben pedig csupán a haldokló utolsó erőfeszítéseket látja.

E hírlapi cikk hatása nemcsak a képviselők soraiban, hanem a szélesebb közvéleményben is mélynek mutatkozott. Kiszivárgó hírekből s a hírlapok nyílt hírvéréséből a politikai élet iránt érdeklődők eleget sejtettek a készülő eseményekről s az érdekűdes valóban magas fokra hágott. Mindenütt ahol csak két ember találkozott, a trónfosztás lehetőségének mérlegelése foglalta el a kedélyeket. Különösen a társadalmi szegényebb rétegekből hallatszóttak heves kifakadások a Habsburg ház ellen, amint erről az Alföldi Hírlap cikkei beszámolnak.

## A TERMÉSZET IS AZ ÚJ ÉLETRÉ EBREDEST MUTATTA...

Az egykorú beszámolók és Varga Zoltán a trónfosztásról írott tanulmánya egyaránt megállapítják, hogy a nagyjelentőségű történelmi lépés híre megérdeklődést váltott ki. Határozatos tömegek jelentek meg s a nagy eseménynek kedvezett az időjárás is. Erről így ír Vachot Sándorné „Rajzok a multból” c. írásában: „A természet felkélkelet, diszruháját, mintha a hosszú téli álm után a természet is sietve volna új életre ébredni, hogy a jelentőségű esemény napon mindenki azt érezze: hogy kettős a kikelet, melyet megért.”

A tavaszi verőfényben ragyogó utca már korareggelén belátatlan sokaság hullámzott az utcákon, főként a Nagytemplom és a Kollégium előtti téren. Az egykorú megfigyelők Debrecen szinte egész, a kormány Debrecenbe költözésekor határozottan megduzzadt lakosságának összehasonlítására beszélnék. Ábrányi Kornél könyve szerint azonban nemcsak a város lakosai özönáltak a várt nagy esemény színhelye felé, hanem távolabbi vidékekről is ezek érkeztek a város falai közé. E roppant néptömeg először az alsóház gyűlésterületén a Kollégium kapuát vette ostrom alá, részt öhajtvá venni a nagyszabású ülést. A gyűlésterületet használt Oratórium azonban szűk befogadóképessége miatt csak kevés érdeklődőnek adott helyet. Látva a tolongást, néhány képviselő tájékoztatta a gyűlésre ígyekvőket, hogy az ülést a Nagytemplomban tartják meg. Erre a hatalmas népsereg azonnal odaözönölt. Mialatt a képviselők az Oratóriumban gyülekeztek, megnyitották a Nagytemplom kapuit s a várakozók megtöltötték a templomot. Percről-perce növekedett a minden zugot betöltő tömeg s a kiállított rendőrök helyig tudták fenntartani akkora helyet, amelyen Kossuth a főrendiház

tagjaival és a képviselőkkel bevonulhasson.

A templomi nyilvános trónfosztó gyűlés előtt parázs vita zajlott le az Oratóriumban. Mikor Drágos János képviselő a gyűlés ünnepélyességére hivatkozva a váncoskozásoknak a Nagytemplomba áthelyezését javasolta, indítványt a békepárt soraiból heves ellentmondásokat váltott ki.

Kossuth megérkezése után Besze János megismételte Drágos indítványát: a Ház most már vita nélkül elhatározta ülésének áttételét a Nagytemplomba. Midőn Kossuth a templomba belépett, kendőket, kalapokat lengetve felállott az egész közönség. Hatalmas éljencorkán csapott fel, majd Kossuth szavára néma esend keletkezett, ünnepélyes, lázas hangulat vett erőt mindenkin. Nemcsak a gyűlés résztvevőinek elfogódott hangulata tükrözte vissza a pillanat mélyen átértett ünnepélyességét, hanem a megjelentek öltözete is. Együtt szorongott a Nagytemplomban a diszruhás katonái és papi méltóságoktól az egyszerű halgatóságig szegény és gazdag.

Táncos Mihály „Életpályám” c. munkájában leírja, hogy csak a békepárt vezetői voltak ki megakarták az ünnepélyes, Nyáry Pál, Kovács Lajos, Kazinczy Gábor és Pálffy János a templom egy zugában meghúzódva figyeltek az eseményeket.

## KOSSUTH ELŐTERJESZTI INDÍTVÁNYÁT

A gyűlés megnyitása után Kossuth Lajos terjesztette elő hatalmas beszéd kíséretében indítványát. Mély ünnepélyes csöndben kezdte meg beszédét: s „a templom egyik ablakán beragyogó napsugár körülragyogta alszellemlélt arcát s homlokát, mintha dicsőfényel koszorúztatna volna meg” — írta Vachotné. Egyszerű minden különleges hevülettel tartózkodó szavakban ismerette hadseregünk márciusi és áprilisi elején elért sikereit. Hangja ezután folyton erősödött, egyre zengőbbé vált, mind „varázsteljesebb” lett. Előadásának lendületével növekedett a beszéd mélysége. A tények egyszerű, de magukkal ragadó felsorolásának végén hatalmas erővel csatolt fel a belőlük levonható következtetés:

— És én nemcsak a hitnek szent hitével, hanem az észnek meggyőzésével mondok: elérkezett a perc, midőn Magyarországának szabaddá, függetlenné kell lennie, elérkezett a perc, midőn Magyarországnak s különösen a nemzet képviselőinek kötelessége Isten, a világ, Európa és a nép előtt kimondani, hogy szabaddok, függetlenek lenni akarunk!

Ezután Kossuth ismertette a „tényeket és merényleteket”, a Habsburg ház árulásait, hitzegését, hálálanságát Jellősch betérésétől a márciusi oktrojált alkotmány kiadásáig s a cári orosz csapatok Erdélybe történt behívásáig. Ezek igazolják a trónfosztást.

— Azon a véleményen vagyok — mondotta Kossuth szenvedélytől izzó szavakkal — ha valaha még ezen ház Magyarország fölött uralkodhatnék, nem találkoznék híró az országban, ki a gyilkost, a rablót, a tolvajt, a gyújtogatót büntetni merje, midőn a trónuson ül a rabló, a gyilkos, a tolvaj. Az ausztrai háznak Magyarország trónusán ülése nemcsak a jobberzésnek, de az erkölcsiségnek szerteliprása volna az ember kebelében.

Ezután Kossuth kifejtette, hogy függetlenségünk kimondásával tartoznak a képviselők a népaódozatáért, de az európai politikai szempontjai is követelik ezt a történelmi jelentőségű nyilatkozatot, melyet Kossuth öt pontba foglalva terjesztett a képviselők elé. Indítványa első pontjában Magyarország önálló és független államná nyilvánítására, második pontjában a hitzegés Habsburg-

Lotharingiai ház trónfosztására tett javaslatot. A harmadik pontban Kossuth Magyarország, Európa népei, szomszédai s különösen az eddig vele együtt élt népek iránt érzett békességének s barátságos szerződés megkötésére irányuló vágyának nyilvánítására tett előterjesztést.

Kossuth „szónoklata olyan ha-

## Látogatás a tiszacsegei internátusban, hol nyolc hold földön ötven gyermek gazdálkodik

Tiszacsege jellegzetes alföldi falu. Széles utcák, fehérre meszelt vályogházak, tágas udvarok. Cserepes virágok az ablakokban, a kiskertek most kapuják, veteményezik a lányok, asszonyok. Férfitembert keveset látni, azok kinn dolgoznak most a mezőn. Rengeteg sárgapihés csibe szög a kerékek mögött, a pázsiton kiskutyák és öreg anyóikák párnasop kisülőket őrznek.

A falu alatt folyik el a Tisza. A mezőn ingujjra vetkőző dolgozók az emberek. Egyetlen vetőgép sem maradt ma a gépállomás raktárában. Tekintem végigsimítja a búzavetést, a napfényben sziklét látni vélem, hogyan nő felfelé a zöldelő növény. A csodát traktorbúgás szünteti meg. A gépállomás traktorai megnézik a másikat. De ez a zaj csöppet sem bántó. Nem is zaj, inkább zene, az emberi munka indulóját zengi.

## MÁR ELSŐ HÉTEN 650 TAGJA VAN A FÖLDMUNKÁS TAGOZATNAK

Bemegyek a DÉFOSZ-ba, hogy annak rendező-műjára szertartást hivatalos, komoly számokkal tüzdéljem tele a beszámolómat, azonban már látom az ajtóból, hogy megint nem fogok szakkereskedő tudósítást írni. A csegei DÉFOSZ-szervezetben nem paragrafus-emberek ülnek. De nem ám! Ezek olyan igaz, szívvel-lélekkel béleit parasztemberek, akik eme tulajdonságukat remekül össze tudják egyeztetni a szürke agysejtek működésével. Pedig milyen sokféle ügyes-bajos dologban kér tanácsot a vezetőségűl a szervezet 1.150 tagja! S a tagok száma napoként emelkedik.

— Mi vagyunk az egész falu ügyvédje — mondja Bak János titkár. Olyan dolgokkal is hozzánk fordulnak, amelyek nem tartoznak rájuk, de ezeket sem küldjük el társak nélkül, útbaigazítjuk őket, hová menjenek.

Tóth Mihály aeg egy hete jött haza a DÉFOSZ iskoláról, de máris nagy munkát végzett a szervezetben. Igaz, hogy éjt nappallá téve dolgozott. Megalakította a földmunkás tagozatot 650 taggal. A falu helyzetéről érdeklődünk a DÉFOSZ-tagoktól. Eppen olyan pontos adatokkal tudnak szolgálni, mintha a községhezán érdeklődöttünk volna. 6.900 lakosa van Tiszacsegecnek, 23.000 k-holdis határából 12.908 kh. a szántóterület. 17 tagú földhíró csoport 87 holdon folytat elsőkötő táblaszakdolást. A földreform során 14.000 holdat osztottak ki 1.700 családnak, minden családtag uán egy holdat számítva.

— Nem sok földnélküljános van nálunk — mondja Szanyi István, — csak az a baj, hogy meg lehetetlen gyengemínőségű ez a talaj. A java földet is csak 13—14 aranykoronások.

— Szaktársod azt mondta az elején, hogy ez a mi falunk is csak olyan, mint a többi hajdúme gyei község — beszél a DÉFOSZ titkára. — Hát be kell vallanom, hogy nekünk még vilanyunk, kulúrházunk, egészségházunk sincsen, de az öt éves terv keretében ezeket is megkapjuk.

— Megírni való csegei érdekesség a tanyai internátusunk. S még talán jó is lesz, ha a gyermekeinket állítjuk Hajdú megye kivételmenteséi az ujságban, hogy azokról ismerjük meg Tiszacseget.

Arra is vállalkozik, hogy elkí-

## DEBRECZEN

4. OLDAL  
1949. IV. 10.

tást idézet elő, melyhez hasonlót talán soha templom falai között nem látott halandó. A nemzet évszázados vágya teljesült s jelenlévők átérték a nagy lehetőségük ígérő pillanat magyszerűségét — írja Varga Zoltán tanulmányában. Almágy Pál összeölelte, aki útjába akadt, mintha mindeketi testvére volna. Kiss Ernő tábornok szemé ragyogott az örömtől, a képviselők egymással melegen kezét szorították s az országgyűlés alsóháza nagy lelkesé-

déssel fogadta el Kossuth indítványát. Kossuthot kormányzóknékké választotta s egyben kormányalakításra is utasította. Még ugyaneznap a felsőház is elfogadta Kossuth indítványát. A függetlenségi határozatot Kossuth Lajos, Szacsavá Imre, Gorove István, Horváth Mihály és Hunkár Antal szövegezték meg az országgyűlés megbízása alapján.

Igy született meg száz évvel ez előtt a híres 1849. áprilisi határozat a magyar történelem egyik legjelentősebb eseménye.

— Bácsi kérem, hadd szánassak egy picutkát...

... Vasárnapként hazamehetnek a gyermekek szüleikhez. Az ictartózkodásukhoz mindössze havi 2 forinttal járulnak hozzá a szülők, emyibe kerül az OTT biztosítási díj.

Most az a kívánságuk, hogy a nyár folyamán szerezniök néhány napos látogatást tegyen Budapesten az úttörő köztársaságban.

— Mikor idekerülnek az otthonba a gyerekek — mondja a mindig barátságos Tizer tanító — néhány hétig még érezhető volt a gyerekek között a magukkal hozott idegenkedés az ismeretlen pijszókkal szemben, de most már annyira kialakult közöttük a közösségi szellem, hogy az otthonról kapott cukrot sem titkolják el egymás elől, hanem megosztják...

Búcsúzásul tavaszi ibolyacsokorral kedveskednek a vendégeknek. A kapun kívül Nagy Gáborné meghittottan törül a szemé:

— Nekik már könnyebb lesz...

## Egy hatszáz éves palma virágzik a városi kertészetben

A városi kertészet növényházában, a Nagyerdőn virágzani kezdett a kertészet egyik büszkesége egy száz éves palma. Az embermagosságu palma majdnem fél méteres virágot hozott. A palma virágja fenytobozhoz hasonló sárga virág.

A városi-kertészet közli, hogy a virágzó palmát bárki díjtalanul megtekintheti a TIKAV mögött levő nagyerdei növényházban. Iskolák csoportosan is megtekinthetik a különös virágot, csupán a torlódás elkerülése végett a látogatás bejelentését kéri a 733-as növényházi vagy a 224-es városi kertészeti telefonon.

## Tavaszi szövet újdonságok megérkeztek.

Tekintse meg kirakatom!

**Balla Balázs**  
Vöröshadsereg-utja 43.  
Svetits-palota. (kapu alatt)

## Divat retikulók bőr kesztyűk

női divat pulloverek  
kendők, szövetek  
fehérneműek  
nagy választékban

**Tóthfalussynál**  
PIAC-UTCA 40 SZ.

## Gyönyörű

kabát, kosztüm,  
ruhaszövet, selyem

újdonságok  
blúzok, harisnyák,  
fehérneműek nagyválasztékban olcsó áron!

**KERECSEN** divatház,  
Csapó-u. 8.

## A debreceni gépállomás-alközpont első helyen az országos versenyben

Az alközpontok és gépállomások tavaszi versenyében a debreceni alközpont vezet, 109 százalékos teljesítménnyel. Az alközpont állomásai közül legjobb eredményt a nádudvari érte el, ahol Szaniszló László brigádja új módszerekkel jelentősen csökkentette a gépjávitás idejét. Második helyen a szolnoki alközpont áll, 106 százalékos eredménnyel.

A debreceni alközpont gépállomásai egyenként hétről-hétre szebb eredményt, növekvő teljesítményt mutatnak fel. Ez áll nemcsak a végzet munká telteljesítésére, hanem az üzemanyag megtakarításra és a gép üres járatának csökkentésére is. A legutolsó héten a debreceni alközpont 11 gépállomása 128 erőgép-pel 6110 katasztrális hold területet szántott fel. Ezen a héten 44.198 pontot értek el, ami azt

jelenti, hogy egy gépre 347 pont esik a megállapított 240 pont norma helyett. Az elmúlt héten egyenként az egyheti teljesítményben Hajdúszoboszló még Nádudvart is túlszárnyalta. Ennek a hétnek a teljesítménye a következő: Hajdúszoboszló 187 százalék, Nádudvar 179 százalék, de a többi gépállomás is kitünő teljesítményt nyújtott.

Az egyes brigádok teljesítményét tekintve legjobb a nádudvari Szaniszló brigád, mely 2132 pontot ért el, minden száz kiló anyagnál 45 kg-os megtakarítást, 295 százalékos munkateljesítményt és 430 as versenypontot. Ennek a brigádnak a gépe egy katasztrális holdnál mindössze 98 méter üres járatot mutat fel. A nádudvari Szaniszló-brigád egyéni teljesítménye élen Szaniszló Imre áll 716 ponttal. Utána következnek traktorosai: Szí-

vós Imre és Dembi János, továbbá Sajtos Pál, Mike Ferenc, Szku pi Sándor segédek.

A nádudvari Szaniszló brigád mellett a debreceni gépállomás területén működő brigádok közül szintén kitünő teljesítményt nyújt a Vass János brigádvezető hajdúszoboszlói 2-es brigádja és a Tóth I. János brigádvezető által vezetett tiszacsegei brigád is. A Szaniszló-brigád munkateljesítményére jellemző, hogy a 42 napos verseny alatt 15.840 pontot kellett volna a megállapított norma szerint szerezhnie 11 erőgépével. Ezt a teljesítményt már a verseny 19-ik napján elvégezte a szombati napig 16.909 pontot szerezték és a verseny kampány jelentős része megy hátra van. A nádudvari brigád és a debreceni gépállomás tehát az eddigi teljesítményekre jogos büszkeséggel tekinthet.

## H I R E K

### A FRONT A NÉPÉRT, A NÉP A FRONTÉRT!

### Száz évvel ezelőtt 1849. ÁPRILIS 10-ÉN

Folyt le a váci első ütközet. Damjanich tábornok indult támadásra reggel az osztrák Göcz vezérőrnagy serege ellen. A 3. és 9. honvédszázadok harcoltak vitézül Földváry Károly honvéderőrnagy parancsnoksága alatt, s Götz katonáit visszaszorították a város déli széléig. A harc során súlyosan megsebesült és meghalt Götz tábornok is. Az osztrákok a délután folyamán tovább hátráltak Nógrádverőcére, majd Szalkára. Mintegy 300 osztrák katonát esett fogságba ezen a napon; a halottak és sebesültek száma a császáriaknál mintegy 160 fő volt. Ezen a napon bocátotta ki Csányi főkománnybiztos ismeretes rendeletét, melyben békebíróságok felállítását írja elő, azokonkívül a nemzetőreg szervezkedését is szabályozza. A rendelet kibocsátását hirdet azoknak, akik megtérnek és hangoztatja a nemzetiségek egyetértésének fontosságát.

### Várható időjárás.

Időnként még élénk nyugati, északnyugati szél, felhőbevonások, többfelé záporosó záporoszerű havazás, helyenként földrengések éjszakai fagy. A napali hőmérséklet alig változik.

### Ügyeletes gyógyszerárak:

„Megváltó” Vöröshadsereg útja 18. sz. — „Csokónak” Meser utca 43. sz. — „Hungaria” Szoboszlói út 4/f. sz.

### RÁDIÓMŰSOR.

Vasárnap. Kosuth-rádió. 7. Zene. 8:20. Szív kálód. 9. Ünnepek vallásos felolvasás. 9:30. Evangélikus vallásos felolvasás. 10:45. Zenei művek. 10:45. Kültügyi negyedóra. 11. Balettzene. 11:15. Kamarazene. Délután: 12:15. Filharmónia zenekar. 1. Hangos újság. 1:30. Szórakoztató lemezek. 2:15. Ünnepi hangnemek. 3. Magyar nóták. 4. Táncez. 5:10. Jazz. 6. Helyszíni közvetítés és csehszlovák-magyar labdarúgómérkőzés. 7:25. Faturádió. 1. Egy falu, egy nőt. 2. Zöld ág. Egyszerűség. 3. Vasárnap délután a gazdákörben. 8:35. Scapin furtívja. Vigjáték. 10:40. Szerenád. 11:10. Táncezen. — Petőfirádó: 8. Hangl. 9. Orgona. 9:40. Jazz. 10. Fejőrép séta. Zenopótámból. 11:15. Kls riportok a képzőművészet világából. 11:30. Hangnemek. 11:40. „Háztűznézés”. Vigjáték. 12. Magyar népi muzsika. Délután 12:45. Szimfónia. 1. Világirodalom kincsesháza. 1:30. Háziügylet. 2:30. Szív küldi. 3. Nagy ebédszélők. 3:20. Ének. 3:45. Vasárnapi krónika. 4. Kamarazene. 5. Jószef Attila szerelmes versei. 5:25. Tudományos előadás. 6. Zoogora. 6:30. Színes szöveg. 8. Hangl. 8:30. Könyvekről. 9:15. Sport. 9:30. Toto. 9:45. Rádiózenekar.

### Református hitelesítő előadás

lesz április 12-én, kedden délután 5 órakor a református egyház tantermében Kálvin tér 17. szám alatt. Uray Sándor lelképászor tartja meg a mut hétről elmaradt előadást „Hatszáz új debreceni presbiter” címmel. Az előadást a szokásos megbeszélés követi. Belépőj nincs. Minden egyháztagot szívesen fogad a Misszió Bizottság.

### A Szabadságharcos Szövetség összes aktívái, az összes iskolát végzett tagjai és mindazok, akik a MSzHSZ aktív munkájában részt vesznek és az üzemi Szabadságharcos Szövetség vezetői hétfőn, 11-én délután fél 5 órakor fontos ügyben jelenjenek meg az MDP Belvárosi II. szervezésében, Vöröshadsereg útja 58. I. alatt.

### Nagy Emma műstopoló

Széchenyi-utca I. al. k. 5110 x 511. NEVJEGYET Tiszántúli Könyv és Lapkötő Rt.-tól, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Btkabérház. Tavaszai modellek, újdonság Mőzsik, - női szabásból - Vár-utca 4. szám. - Gazdák gondját a Szabad Föld gondja!

DEBRECZEN 5. OLDAL 1949. IV. 10.

A Szent István Ferencs plébánia templomban hétfőn, kedden, szerdán este 5 órakor iskolásoknak lelkiigyakorlatok Nagyszombat este 7 órakor Jeremiás siralmai közben elmélkedés Jézus szenvedéseiről. Nagyszombat reggel 8 órakor ünnepélyes szentmise, közös szent áldozás, majd oltárfosztás. Este 7 órakor Jeremiás siralmai, közben elmélkedés Jézus szenvedéseiről, 8 órakor szentmise, közös szent áldozás, majd oltárfosztás. Este 7 órakor Jeremiás siralmai, közben elmélkedés Jézus szenvedéseiről, majd szent-ésgbevétel. Nagyszombat reggel fél 7 órakor kezdődik a szertartás: tüszentelés, husvét gyertya és a keresztvíz megáldását, majd fél 8 órakor szentmise a szent-ésghez 8 órakor körülbelül szentmise közben áldoztatás. Feltámadási körmenet Nagyszombat este 7 órakor lesz gyertyavény mellett.

A hajdúvármegyei Földhivatal a vármegyeházáról elkölözött a Varga utca 2. sz. alá. Ugyanitt működik az Ingatlanforgalmi Bizottság is.

**KALAP, fehérnemű, nyakkendő, mindenféle uridivat cikk olcsón Nagy Béla** Városháza alatt

**\* POLOSKÁK GYILKOSA BOCKZO! MOLY-, SVABIRTAS HAZILAG. (RÁKÓCZI U. 25.)**

Sajáttermék, tokajhegyaljai, tolsval olcsó borvásár litereként.

**már 5-50 Ft-tól LIKAY, Plac 9. emelet 7.**

\* Virágos tavaszra gyönyörű színekben pompázó divatos szőrvetek, karcsók, flókonok, selymek, fehérnemű anyagok és hairisnyák, szöld áruk! Királynál, Szent Anna u. 2. Plac u. sarok. \* Ügyvélő híj. Dr Gombos László ügyvéd irodáját áthelyezte Cstibg u. 10. szám alá.

**Kalapot, nyakkendőt, szöveteket KISS-től** Vöröshadsereg-útja 16. Alföldi palota.

Talált tárgyként beszozálat-tak a rendőrségre két drb közellatási jegyet, melyet a VI. körzet állított ki. A jegyeket igazolt tulajdonosa rendőrség földszint 36. szobában átveheti. \* A vasárnapi versenyek után hétfőn toto eredményhirdetés és 8 nap után a nyeresmény a kezében van.

**Rádió utalványt** 18 havi részlete beváltóm HANASSY Plac-u. 67.

Felhívja a javadalmi hivatal mindenkinnek a figyelmét, aki 2 liter meghaladó bormennyiséget Debreczen város területére behoz, hogy azt 24 órán belül bejelenteni s utána a fogyasztási adót kiizetni tartozik. Ennek elmulasztása esetén súlyos jövedéki kihatást követel és a rendelet értelmében a fogyasztási adó alap négyeszeres összegéig lesz megbírságolva. Polgármester.

**ifj. M. Nagy Mihály-nál** husvéti kalapajdonságok A SZINHÁZAJTÁROBAN.

A debreceni rendőrség őrizetbe vett egy 17 éves fiatalkorú emhancót, aki Papp Miklós Lehel utca 37. szám alatti lakásába átkulcsal behatolva különböző értékeket ellopott. Megindult a vizsgálát annak megállapítására, hogy a fiatalkorú bűnrajstromán hány betörés szerepel?

**Pintér Ilona jüző szalonját** áthelyezte VARGA-u. 1. alá, üzlet.

A debreceni gyorsvonaton ismeretlen tettes az étezőkocsiból ellopta dr Hernádi Lajos kisvárdai Rákóczi utca 43. lakos városi bunnáját és bőrdöndjét. A lopással két feltűnően elegáns fiatal nőt gyanúsítanak, akik rendszeresen utaznak a gyorsvonaton és Budapestről Debreczenbe jöttek. A rendőrség nyomában van a tettesek.

## Hétfőn kezdődik a debreceni, hajdúszoboszlói összeesküvők főtárgyalása a Déri-múzeumban

A debreceni népbíróság ötágú különállása hétfőn reggel 9 órakor a Déri Múzeum nagytermében kezd meg a debreceni-hajdúszoboszló-pallagi összeesküvők bűnyűgyében a főtárgyalás, amelyre az igazságügyi hatóságok minden előkészületet megtettek. A tárgyaló terembe csak jeggyel lehet belépni, a jegyeket a Népront, a pártok, szakszervezet útján osztották ki. A főtárgyalást dr Farkas Sándor táncselelnök vezeti, a vádhatóságot dr Garancsy Mihály népügyész képviseli.

Tízennyolc vádlottja van az összeesküvési bűnyűgynek, valamennyi előzetes letartóztatásban, a vádlottakat rabezzállító autón viszik a

tárgyalás színhelyére. Az elsőrendű vádlott Fehér Ferenc 22 éves volt műgyemelti hallgató, hajdúszoboszlói Bányász utcai lakos, ő a szervező, az összeesküvés elindítója, értelem szerzője, végrehajtója. A másodrendű vádlott Darabos János 51 éves tatabányai lakos, aki felvette a kapcsolatot Fehérrel és az összeesküvés dunántúli részét intézte. A vádlottak között sok debreceni és kecskethelyi agráregyetemi hallgató van, kulákkijak, akik Fehér és társaival együtt a demokratikus államrend megdöntésére szervezkedtek.

A tárgyalás három napig fog tartani. A vádlottak beismerő vallomást tettek.

## Debreczenben már megindult a fásítás

A napokban a Diákszövetség mintegy 200 fiatal brigádcsoportban Kende László diákszövetségi titkár és Szemeredy Miklós sporttitkár vezetésével vonult ki a Nagy Erdőre. Az MHK-ra bemevezték diákszövetségi tagok vállalták, hogy nemzetgazdasági szempontból fontos erdővédelmi területeket megőrzik és mindégnyük egy-egy lacsemét ültet el.

A diákok előtt Törös Károly sportfelügyelő mondott beszédet, melyben a diákijúság megértette, hogy a szocializmus felé haladunk és azt építeni mindenkinnek kötelessége. Ménes János polgármester

azt hangoztatta, hogy az újáépítés terén már sokmindent elvégeztünk, de voltak olyan területek, ahol nem lehetett gyorsan újáépíteni. Ilyen terület volt az erdősiség is. A továbbiakban örömet fejezte ki, hogy az ifjúság látja a kérdés nagy horderejét és építő munkájával hozzájárul az országépítéshez.

Ezután Ménes János polgármester elültette az első facsemét, majd utána a diákok láttak hozzá a facsemetek elültetéséhez. A diákok a fásítást után átvonultak a diákstadionhoz és megkezdtek saját pályájuk előkészítő munkálatait.

## Uzérkedett a levágott sejtésekkel egy évi bőrtörre ítélték

A debreceni törvényszéken dr. Gavallér László törvényszéki bíró, mint uzsonaegysébró szombaton egy szerzészárral üzérkedő kereskedőt példásan szigorú büntetésben részesített. Ifj. Horváth József komédi kereskedő és kereszmáros volt a vádlott. Horváth azelőtt esendörörmerester volt és a demokrácia mellányosságából és jöszivúságe folytán keresma és kereskedői jogostványt kapott. Horváth azonban visszaült a bizalommal engedély nélkül vágott le sorozatosan sertéseket és a zsírrel, fehéráruval üzérkedett. A múlt hónapban három sertést vágott le engedély nélkül és a húst és a fehéráru eladta. A törvényszék közellátás érdekeit vesztőlyeztető büntetés miatt egyévi bőrtörre, 1000 forint pénzbírtetésre ítélte, az ítéleket hírlapilag is közöze kell tenni. Kereskedői jogostványát már korábban elvonta a hatóság.

**Cserépkályha,** kandalló — Tiszítást, javítást, átrakást — raktár — vidéken is felelőssége vállal — **ZIRKULI GYULA** új cím: **Széchenyi-u. 3.**

**A KISS drogéria** várja Önt **húsvéti olcsó, de márkás kölni és piperecikkekivel** **Csapó-utca 34.**

## Heti krónika

### KÜLPOLITIKA:

Magyarország 40 delegátussal képviselteti magát az április második felében Párisban összeülő békekonferencián, a delegáció vezetője Révai József lesz. — A magyar kormány óvást emelt az UNO-nál a Minszeny ügyben. Ugyanis az UNO Bolívia és Kuba javaslatára illetéktelenül az UNO laprendjére kívánja tüzetni a Minszeny ügyet, ami ellen a magyar kormány erőlyes óvást emelt, mert ezzel az UNO a magyar belügyeibe beavatkozna. — A Szovjetunió jegyzéket intézett a nyugati államokhoz és közölte, jogtalanok tekinteni Németország nyugati ha-árának megváltozását. — Átlátszó a görög demokrácia kormány és legfelső haditanács. Az új kormány a görög kommunista párt, macedon demokrácia front, görög földműves párt és a szakszervezetek szövetség képviselőiből áll. — Megkezdődött Newyorkban az Egyesült Nemzetek (UNO) harmadik ülésszaka, az amerikai szavazógép napirendre tűzte a Minszeny ügyet. — A görög demokrácia haderő nagy offenzívát kezdett és nagy eredményt ért el. — Olaszországban a dolgozó nép egyre nagyobb arányokban tüntet a béke és az Atlanti egyezmény ellen. — A firtak az érdekelte hatalmak képviselői Washingtonban az Atlanti szerződést. A népek nem jrtak alá a támadó jellegű szerződést. — állapítja meg több francia lap.

### BELPOLITIKA:

Április 4-én, az országfelszabadulás évfordulóján országosan lelkes ünnepségek voltak és gyűléseken fejezte ki az ország lakossága hálaát és köszönetét, hűségét a felszabadító Szovjetuniónak. — A Népront elnökege felkérte a kormányt, ténnyen javaslatot az országgyűlés feloszlásának és új választások kiírására. — Az 1849-es Függetlenség Nylvlatkozót és a Habsburg trónfosztás századik évfordulóján, április 14-én országgracozó ünnepség lesz a debreceni Nagytemplomban, amelyen megjelenik a közelmúltban elnök, Rákosi Mátyás, a Népront elnöke, Dobi István miniszterelnök, a kormány tagjai. — Az egyháznak az a hivatása, hogy az evangéliumot hirdesse — mondotta Reök Iván evangélikus egyetemes felügyelő, akit most kltatnak be tisztségébe. — Német János debreceni származású bányászati munkás lett az OTI vezérigazgatója. — Az MDP központi vezetősége ülést tartott, jóváhagyta Rákosi Mátyás beszámolóját és elfogadta az ötéves népgazdasági tervkről szóló határozatot. — Az egész ország nagy lelkesedéssel és bizalommal, együttérzéssel fogadta a magyaránny öt éves tervet. — Beköltötték Kiss Rolandot a dunamelléki egyházközség főgondnokai tisztségébe, aki hangoztatja, hogy a magyar református egyház a dolgozó nép egyháza kíván lenni.

\* Zászlók, zászlórúdak, jelvények Pethő kézimunkaipar, Szent Anna u. 10. Telefon 720.





